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СВІТОВИЙ ДОСВІД ПРОГНОЗУВАННЯ 
ПОТРЕБИ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ У 

КВАЛІФІКОВАНИХ КАДРАХ 

У статті проведено аналіз моделей прогнозування попиту та пропозиції кваліфікованих 
фахівців з урахуванням потреб економіки. Аналіз є основою удосконалення діючих в Україні 
методів прогнозування потреби у фахівцях. Розглянуті найбільш ефективні моделі 
прогнозування змін структури зайнятості та економіки, розроблені такими науково-
дослідними та урядовими інститутами, як Комісія з питань зайнятості та професійної 
підготовки Великобританії, Агенція трудової статистики США, Центр Політичних 
Студій Австралії, Інститут досліджень економічної структури та Інститут економічних 
досліджень Німеччини. Моделі дозволяють прогнозувати переважно у середньостроковій 
перспективі показники зайнятості населення у розрізі кваліфікацій, професій, галузей, за 
статтю, віком  тощо. В багатьох моделях враховуються технологічні та соціальні зміни 
в структурі економіки, глобальні економічні умови, трудова та географічна мобільність 
населення тощо, використовуються як кількісні, так і якісні методи прогнозування. Усі 
моделі є комплексними, системно використовують значні бази даних. Зазначені моделі є 
актуальними з точки зору використання окремих елементів та їх адаптації до соціально-
економічних умов України з метою удосконалення національної державної політики щодо 
регулювання професійно-кваліфікаційної структури підготовки кадрів.

Ключові слова: ринок праці; професійно-кваліфікаційна структура підготовки 
кадрів; прогнозування потреби в кваліфікованих кадрах;структурні зрушення в економіці; 
зайнятість населення; макроекономічнімоделіпрогнозування; світовий досвід.

є тривалим, то підготовка фахівців, «сьогодні», має 
бути націлена на задоволення потреб економіки 
«завтра».Саме тому важливою науковою задачею є 
розробка відносно простих, але ефективних моделей 
прогнозування професійно-кваліфікаційної структури 
підготовки кадрів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідження структурних змін виробництва та 
зайнятості в економіці відображено в документах і 
матеріалах академічних та урядових інститутів та 
організацій ряду країн, таких як Комісія з питань 
зайнятості та професійної підготовки Великої 
Британії, Бюро трудової статистики США, Центр 
Політичних Студій Австралії, Інститут досліджень 
економічної структури та Інститут економічних студій 
Німеччини. Аспекти розвитку та взаємодії ринку 
праці та освітніх послуг розглядаються в роботах Р. 
Вілсона, Е. Стьормера, Г. Мігера, Ф. Пенг, К. Лютца, М. 
Дістелькампа, В. Гуртова, С. Сігової, О. Кекконен, В. 
Савченка, Т. Трубнік, О. Кочемировської, І. Світящук, 
О. Олейнікової, О. Дяків, М. Карпенка та інших 
дослідників.

Постановка проблеми. Структурні зрушення 
в економіці, міжнародний розподіл праці, швидкий 
розвиток науково-технічного прогресу обумовлюють 
необхідність вдосконалення державної політики з 
регулювання професійно-кваліфікаційної структури 
підготовки кадрів: фахівців з вищою освітою, 
робітничих професій, перепідготовки та підвищення 
кваліфікації.

Ця необхідність обумовлена також і рядом 
макроекономічних проблем: дисбаланс на ринку праці 
та ринку освітніх послуг, безробіття, нераціональне 
використання кадрів, попит на низькокваліфіковану 
працю, невідповідність між якістю робочої сили та її 
оплатою, дефіцит необхідних кваліфікованих фахівців 
і незатребуваність наявних. 

Вкрай необхідним є розробка механізму 
узгодження інтересів держави, навчальних закладів, 
роботодавців, самих випускників. Перш за все необхідно 
визначити потребу держави у кваліфікованих кадрах. 
Адже первинною метою освіти є підготовка фахівців з 
навичками та компетентностями, які є затребуваними 
економікою. А оскільки процес підготовки фахівців 
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Однак досвід розвинутих країн в питанні 
збалансування підготовки фахівців відповідно до 
прогнозованих потреб економіки в частині його 
адаптації до умов національної економіки потребує 
глибокого аналізу. 

Таким чином, метою статті є вивчення світового 
досвіду прогнозування потреби економіки в 
кваліфікованих кадрах для подальшої адаптації цього 
досвіду до соціально-економічних умов України.

Виклад основного матеріалу дослідження
Аналіз ситуації в Україні: історичний досвід і 

сьогодення
Розглянемо історичні передумови формування 

діючих методів прогнозування потреби у фахівцях 
на ринку праці. Баланс трудових ресурсівСРСРбув 
складовою частиною балансу усього народного 
господарства країни і базувався на принципах повної 
зайнятості і представляв систему показників, які 
відображають різні аспекти використання трудових 
ресурсів: чисельність та якісний склад за віком, 
статтю, соціальними групами, галузями народного 
господарства, видами зайнятості та професіями [1]. 

В умовах державної планової економіки обсяги 
підготовки фахівців з вищою освітою визначались 
згідно із завданнями державного плану соціально-
економічного розвитку країни. Міністерства та 
відомства СРСР щорічно розробляли показники 
прийому до вищих навчальних закладів, погоджуючи їх з 
Держпланом і Мінвузом. При цьому використовувалися 
такі вихідні дані, як кількість робочих місць у галузевому 
розрізі, плани розвитку економіки в цілому та її 
окремих галузей, а також прогнози потреби в заміщенні 
«природного зменшення» кількості спеціалістів. 

Потреба у кваліфікованих фахівцях складалась із 
загальної та додаткової потреби. Розрахунки потреби 
проводилися міністерствами і відомствами, а також 
Радами міністрів союзних республік в галузевому і 
територіальному розрізах у відповідності з вимогами 
науково-технічного прогресу, планованим розвитком 
і розміщенням галузей народного господарства по 
території СРСР, демографічними процесами, балансом 
трудових ресурсів у плановому періоді. Враховувалися 
планові техніко-економічними показниками 
розвитку відповідної галузінародного господарства: 
об›єм виробництва, чисельність працюючих, ріст 
продуктивності праці тощо.

Крім затверджуваних показників розроблявся 
розрахунковий показник чисельності студентів на 
початок планованого навчального року у ВНЗ, у 
тому числі за формами навчання. Цей показник 
використовувався для визначення потреби вузів в 
бюджетному фінансуванні. Планування прийому і 
випуску спеціалістів здійснювалося в розрізі груп 
спеціальностей і за окремими спеціальностями. 
Система професійної освіти повинна була забезпечити 
випуск з ВНЗ (з урахуванням відсіву під час навчання), 
який би відповідав потребі в спеціалістах певного 
профілю [4, с. 62-63].

На сьогоднішній день ця система не функціонує 
і не є релевантною у зв’язку з переходом від планової 
економіки до ринкової. На сьогодні в Україні відсутній 

системний підхід до прогнозування потреб економіки 
та суспільства у кваліфікованих фахівцях з урахуванням 
змін в структурі національної економіки.

Державне регулювання ринку праці в Україні 
здійснює Міністерство праці та соціальної політики. 
З метою реалізації програми зайнятості і надання 
відповідних гарантій громадянам на усій території 
України створено державну службу зайнятості.

Деякі функції з регулювання ринку праці виконує 
Міністерство економічного розвитку і торгівлі 
України, департаменти економіки місцевих державних 
адміністрацій. Вони аналізують кількість населення, 
вживають заходи щодо забезпечення зайнятості та 
соціального захисту населення [2].

Державне замовлення формується Міністерством 
економічного розвитку і торгівлі України за поданням 
Міністерства освіти і науки та інших замовників, 
виходячи із середньострокового прогнозу потреби 
у фахівцях та робітничих кадрах на ринку праці та 
обсягів видатків Державного бюджету України на 
зазначені цілі [7; 8, с. 85].

Середньостроковий прогноз складається 
відповідно до наказу Міністерства економічного 
розвитку і торгівлі України «Про затвердження 
Методики формування середньострокового прогнозу 
потреби у фахівцях та робітничих кадрах на ринку 
праці» № 305 від 26 березня 2013 року. Прогноз 
розраховується на основі додаткових потреб певного 
виду економічної діяльності у заміні поточних кадрів 
та кадрів, необхідних для економічного розвитку, 
ґрунтуючись на тенденціях ретроспективного ряду  
останніхперіодів починаючи з 2001 року, беручи до 
уваги статистичні дані та пропозиції Державної служби 
статистики, інших центральних органів виконавчої 
влади, Ради міністрів АРК, обласних, Київської 
та Севастопольської міських держадміністрацій, 
Національної академії наук та її галузевих академій, 
представників профспілок і роботодавців [5; 6].

Однак, попри усі кроки вперед в питанні розподілу 
державного замовлення, які Україна робить сьогодні, 
залишається значна кількість неузгоджених, не досить 
врегульованих аспектів цього процесу, що потребує 
ґрунтовного вдосконалення [9, с. 12-14].

На сьогоднішній день Україна знаходиться лише 
на шляху до зміни існуючої системи регулювання 
професійно-кваліфікаційної структури підготовки 
кадрів. Держава через механізм державного замовлення 
намагається прогнозувати професійну структуру 
та кількість фахівців. Проте ефективність такого 
прогнозування, як і діяльності галузі вищої освіти, 
може бути проілюстрована економічною активністю 
населення, рівнем його життя. Випускники ВНЗ не 
можуть знайти роботу через структурні причини, чи 
не найвагомішою з яких є невідповідність кваліфікації 
випускника потребам і тенденціям національної 
економіки[9, с. 28].

Закордонний досвід прогнозного моделювання 
економічного розвитку

Однією з передумов удосконалення державної 
політики з регулювання професійно-кваліфікаційної 
структури підготовки кадрів є аналіз світового 
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Таблиця 1
Моделі прогнозування змін структури зайнятості та економіки і їх особливості
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досвіду.В таблиці 1 наведені узагальнені результати 
аналізу найбільш ефективних моделей прогнозування 
змін структури економіки та зайнятості.

Розширений аналіз моделей, наведених у таблиці 
1, дозволяє виділити можливі умови їх застосування 
для вдосконалення державної політики з регулювання 
професійно-кваліфікаційної структури підготовки 
кадрів.

Великобританія. На доручення Комісії Велико-
британії з питань зайнятості та професійної підготов-
ки (UKCES) Інститут досліджень зайнятості (Institutef
orEmploymentResearch) і «Економетрика Кембриджу» 
(CambridgeEconometrics) займаються розробкою серії 
десятирічних прогнозів ринку праці Великобританії 
WorkingFutures [19, с. 1].

WorkingFutures  - це комплекс кількісних оцінок 
перспектив зайнятості майбутнього ринку праці Вели-
кобританії, її складових держав і англомовних регіонів. 
Модель пропонує картину перспективної структури за-
йнятості по галузях, професіях, рівнях кваліфікації, за 
статтю та статусом зайнятості [18, с. 2-3]. 

Підхід передбачає детальний розгляд секторальних, 
а також професійних змін у структурі зайнятості та 
їх потенційний вплив на кваліфікаційні вимоги як на 
мікро, так і на макрорівні [18, с. 10]. 

Макроекономічною базою WorkingFutures є 
регіональна модель  МДМ-E3 – мультисекторальна 
динамічна модель, яка має кейнсіанську структуру 
та включає в себе систему міжгалузевого балансу, 
і націлена на визначення змін в реальному секторі 
економіки, розробку прогнозів та альтернативних 
сценаріїв розвитку, оцінювання питань енергетики, 
екології та економіки (3Е). 

Основні чинники (інвестиції, продуктивність, 
ціни, конкурентоспроможність підприємств, 
науково-технічний прогрес, зовнішньоекономічна 
діяльність) моделюються окремо по кожній галузі на 
загальнодержавному рівні та окремо на рівні кожного 
регіону. В центрі моделі – матриця «затрати-випуск», 
яка пов’язана з потоками товарів і послуг між галузями 
і визначає загальний обсяг промислового виробництва 
[19, с. 4, 8].

Основні екзогенні (зовнішні) змінні моделі: зрос-
тання світового ВВП; світова інфляція (дефляториВВП 
і ціни на товари у зовнішньоторговельному обороті, 
такі як нафта); населення Великобританії і регіонів, 
робоча сила і природні ресурси (включаючи вугілля, 
нафту і природний газ); поточні та капітальні витрати 
уряду; податкові ставки і надбавки; курси обміну валют 
стерлінг-долар та інші; процентні ставки Великобрита-
нії і США [19, с. 21].
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Складено на основі [10-19].

Продовження табл. 1
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Прогноз МДМ-E3 поєднується з іншими 
моделями:

• основна модель зайнятості, що досліджує про-
фесійну зайнятість в розбивці по регіонах і галузях 
промисловості (OCCMOD).

• модель попиту на кваліфіковані кадри через не-
обхідність їх заміщення по галузях, регіонах і профе-
сіях з таких причин, як вихід на пенсію, а також про-
фесійна і географічна мобільність (REPMOD). 

• три Кваліфікаційні моделі, що визначають про-
позицію кадрів за загальною структурою по галузях і 
професіях та їх віковою структурою:

• модель сортування професій розробляє проекції 
кваліфікаційної структури окремих професій та груп 
професій (Occupationalsortingmodel);

• модель «Пропозиція кваліфікацій» направлена 
на майбутнє надходження осіб з різними рівнями 
кваліфікації (на основі нової рамки кваліфікацій і 
кредитів (раніше - національної рамки кваліфікацій), 
з використанням національної моделі часових рядів 
(Qualifi cationssupplymodel)

• регіональна кваліфікаційна модель дає 
еквівалентні результати по зайнятості регіону, вона 
орієнтована на моделювання структури зайнятого на 
різних рівнях населення за допомогою імовірнісного 
(пробабілістічного) підходу, згідно якого прогнозовані 
частки складають 100 % [19, с. 6]. 

Крім цього, UKCES займається розробкою аналізу 
якісних зрушень та ймовірних середньострокових і 
довгострокових тенденцій ринку праці у вигляді нової 
серії звітів прогнозних досліджень «Майбутнє робіт 
і кваліфікацій Великобританії». Аналізуються стійкі 
тенденції, які формують майбутнє британських робо-
чих місць і кваліфікацій, а також потенційні загрози. 
Прогноз базується на основі фактологічних даних, 
ґрунтовного огляду літератури, опитування експертів 
(представників бізнесу, науки і профсоюзів), обгово-
рення на конференціях, семінарах, і повний аналіз 
тенденцій і загроз.

Розробляються 4 потенційні сценарії 
альтернативного розвитку ринку праці до 2030 року. 
Три з чотирьох прогнозують деструктивний розвиток 
подій. Сценарії не є взаємовиключними, і мають спільні 
характеристики. Стратегічні висновки по кожному 
сценарію обговорюються та удосконалюються на 
конференції експертів країни [16, с. 6-7].

США. Уже більше 50 років Агенція трудо-
вої статистики США досліджує потреби еконо-
міки країни у кваліфікованих кадрах. Результати 
досліджень публікується 2 рази на рік у «Програмі 
прогнозів зайнятості населення». Також видаються 
такі матеріали, як «Огляд робочої сили», «Довідник 
професій», «Прогноз зайнятості по професіях», 
«Прогноз потреб в перепідготовці» та ін. [3, с. 122].

1. Моделювання потреби економіки в кадрах 
відбувається у 6 етапів, які одночасно є взаємозалеж-
ними елементами моделі:

2. Прогнози кількості та складу робочої сили 
розробляються по 136 групах (за віком, статтю, расі 
або етнічній групі) на основі «Поточного огляду 
населення». Агенція перепису готує декілька сценаріїв 

розвитку, після чого Агенція трудової статистики 
обирає найбільш вірогідний з них як основу для 
прогнозу. Потім дані розглядаються у часовій 
перспективі. Обираються показники по заданому року 
і модель для заданої групи.

3. Прогнози сукупної величини економіки 
базуються на макроекономічній моделі, що охоплює 
всі аспекти сукупної величини економіки. Основними 
категоріями моделі є грошова політика, фіскальна 
політика, урядові витрати, ціни на енергоносії та їх 
поставки, демографічні аспекти. Початкові цифри 
використовують для оцінювання поведінки заданої 
групи прогнозів, включаючи рівень росту та структуру 
попиту, реального ВВП, рівня росту продуктивності 
робочої сили, рівня безробіття, інфляції, подібних 
показників міжнародної торгівлі. 

Прогнози приватного споживання базуються 
на макроекономічній моделі на агрегованому рівні. 
Валові приватні капіталовкладення всередині країни 
прогнозуються для приватного інвестування в 
сферах обладнання та програмного забезпечення, 
будівництва, комерційних товарних запасів. Зовнішня 
торгівля прогнозується для експорту та імпорту 
товарів та послуг по кожній галузі промисловості. 
Державний попит прогнозується для трьох основних 
категорій урядових витрат: оборона, не пов’язані 
з обороною галузі і федеральні та місцеві органи 
управління. По кожній категорії враховується 
оцінка по чотирьох підкатегоріях: заробітна плата, 
споживання основного капіталу органами державного 
управління, валові капіталовкладення і групи інших 
витрат на споживання.

4. Прогнози на детальний попит на предмети 
споживання, виконані на попередніх етапах, 
перетворюються на темпи розвитку економіки за 
допомогою складання таблиць  міжгалузевого балансу.

5. Зайнятість за видами економічної діяльності 
залежить від попиту на погодинну заробітну плату 
робочих і окладу службовців; середньорічного 
показника тижневої заробітної плати робочих і окладу 
службовців у відношенні до кількості робочих годин; 
числа робочих місць; числа працюючих не за наймом 
і безкоштовно працюючих членів сім`ї, та кількості 
годин для останньої групи. Отриманий попит 
розглядається разом з показниками виробництва та 
продуктивності праці для забезпечення узгодженості 
даних.

Зайнятість за професіями визначається за 
допомогою матриці «вид економічної діяльності-
професія» і використовується для прогнозування 
зайнятості найманих працівників. Кожна професія 
представлена як частина від загального числа робочої 
сили по кожному виду економічної діяльності. 
Матриця охоплює більше 300 деталізованих видів 
економічної діяльності і 700 професій. 

Моделі працевлаштування за професіями по 
кожному виду економічної діяльності прогнозують, 
спираючись на очікувані зміни способів виробництва 
товарів та послуг. Потім дані використовуються для 
прогнозування зайнятості за видами економічної 
діяльності. Отримані рівні зайнятості сумуються за 
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галузей промисловості; і  компонент щодо змін у 
кількості годин на одного працівника.

5. Секторальний ефект обчислюються за 
допомогою показників зростання зайнятості по 
галузях промисловості з використанням матриці 
зайнятості по групах професій в рамках галузей 
промисловості отриманої з перепису населення. 
Професійний ефект розглядається як тип технічного 
прогресу і прогнозується шляхом екстраполяції 
історичних тенденцій у сукупності професій в кожній 
галузі. Зміни в кількості годин на одного працівника в 
рамках однієї групи професій можна також отримати за 
допомогою методу екстраполяції минулих тенденцій.

Аналогічно прогнози зайнятих за групами 
професій використовуються для прогнозування 
зайнятості за віком, статтю, рівнем кваліфікації та 
кількості відпрацьованих годин на тиждень [15, с. 3-6; 
4, с. 60].

Крім того, в результаті переповнення ринку 
праці, коли розмір середньої заробітної плати почав 
різнитися за різними кваліфікаціями, професіями і 
галузями промисловості, після світової фінансової 
кризи в 2008 році, в доповнення до існуючої 
методології прогнозування були запроваджені такі 
зміни у розрахунку пропозиції робочої сили: її стали 
визначати за допомогою проекції таких змінних, як  
кількість дорослого населення, рівень економічної 
активності, чисельності працездатного населення, 
рівня безробіття, чисельності зайнятих, середньої 
кількості відпрацьованих годин, рівня зайнятості в 
годинах тощо [15, с. 6].

Німеччина. У Німеччині використовуються дві 
самостійні моделі прогнозування змін економіки 
держави. 

Модель INterindustry FORecasting GErmany 
(INFORGE) - це німецька міжгалузева модель 
прогнозування змін у структурінімецької економіки, 
яка була розроблена Інститутом досліджень 
економічної структури (TheInstituteofEconomieStr
ucturesResearch). Вона описує німецьку економіку 
по регіонах і 59 галузях національної економіки. 
Модельглибоко структурована по секторах, 
щорічно оновлюється починаючи з 1996 року. Це – 
економетрична модель, що містить модуль «затрати-
випуск», модуль Системи національних рахунків, 
і фінансовий модуль, і докладно відображає ринок 
праці: містить загальний прогноз зайнятості, прогноз 
по професіях і кваліфікаціях, прогноз попиту та 
пропозиції на ринку праці. Оскільки майже всі змінні є 
ендогенними (внутрішніми) для моделі, тільки кілька 
змінних політики повинні бути встановлені ззовні[14, 
с. 1; 4, с. 61].

Процес прогнозування відбувається у декілька 
етапів:

1. Прогнозування економічної динаміки за 59 га-
лузями економіки на основі моделі Employment Pro-
jections, що оперує близько 600 змінними по кожній 
галузі і по всій економіці загалом.

2. Прогнозування попиту на фахівців за видами 
зайнять, професійній структурі та рівнем кваліфікаціі 
шляхом екстраполяції основних трендів.

галузями економіки, щоб отримати зайнятість робочої 
сили по професіях в цілому. Рівень попиту на певну 
професію може рости чи падати в залежності від 
багатьох факторів. 

Крім того, постійно контролюються зміни у 
вікових групах (по 5 років). Таким чином, коли розмір 
групи зростає, фіксуються показники новоприбулої 
робочої сили. Коли розмір групи зменшується,  
визначається рівень тих, хто залишив роботу. 
Розрахунки ведуться для видів економічної діяльності, 
рівня освіти, статі та інших демографічних показників 
[3, с. 122-125; 11].

Австралія. З метою інформування урядових уста-
нов, що відповідають за професійну освіту і навчан-
ня в Австралії, Центр Політичних Студій CoPS про-
водить прогнозування на рівні всієї економіки країни. 
Ця система прогнозування об›єднує макро-модель 
(для визначення сукупної зайнятості), прикладну мо-
дель загальної рівноваги (модель MONASH для ви-
значення зайнятості по галузях) і модуль ринку праці 
(ретроспективна обробка результатів цієї моделі для 
визначення зайнятості за професіями) [13].

Модель MONASH була вперше розроблена у 1993 
році Центром CoPS. Це – динамічна обчислювана 
модель загальної рівноваги австралійської економіки, 
призначена для прогнозування і політичного аналізу, 
основний офіційний прогноз ринку праці. Система 
MONASH дає основу для координації історичних 
даних та експертних оцінок майбутнього попиту на 
робочу силу [17].

1. Прогноз попиту на робочу силу MONASH 
складається з п›яти етапів:

2. За основу береться сценарій макроекономічного 
розвитку, розроблений в рамках п›ятирічного прогнозу 
бізнес-перспектив.

3. Перетворення прогнозів ВВП і його компонентів 
на прогнози зайнятості й виробництва товарів і послуг 
та попит на робочу силу за галузями промисловості. 
Причому беруться до уваги, серед іншого, вплив 
зростання капіталу і технічний прогрес.

4. Національні прогнози виробництва та 
зайнятості перетворюються на регіональні прогнози з 
використанням регіональної системи рівнянь Монаша 
(MRES). Процес регіоналізації враховує відмінності 
в промислових структурах, міжрегіональні 
торговельні потоки, особливості галузевої структури 
промисловості регіонів, міграцію населення, очікувані 
витрати регіональних органів влади та ін. Регіональні 
прогнози розробляються на двох рівнях агрегації: 
вісім штатів і територій та 56 відділів статистики.

 Прогнози зайнятості за галузями промисловості 
перетворюються на прогнози зайнятості за групами 
професій. Проводиться так званий «Аналіз Shift-
Share», або аналіз структурних змін у зростанні 
зайнятості (вимірюється в кількісті осіб – чисельності 
зайнятих). Для конкретної групи професій він включає 
в себе: компонент щодо зростання сукупної зайнятості 
(вимірюється в годинах); галузевий  компонент 
щодо змін в розподілі зайнятості по різних галузях 
промисловості; професійний компонент щодо змін 
в розподілі зайнятості по групах професій в рамках 
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3. Прогнозування попиту на фахівців за рівнем 
кваліфікації (освіти) на основі на довгострокового де-
мографічного прогнозу, а також прогнозу економічної 
активності населення [4, с. 61].

Складові моделі. Модель включає в себе 
систему національних рахунків  з її інституційними 
(невиробничими) секторами: уряд, приватні 
домогосподарства і некомерційні організації, що 
обслуговують домашні господарства, фінансові 
корпорації, нефінансові корпорації й «інший світ», 
а також функціональні рахунки виробництва, 
формування доходів, первинного розподілу доходів, 
вторинного розподілу доходів, використання чистого 
прибутку і капіталу з метою розрахунку СНР 
Федеративної Республіки Німеччини. Ця система 
охоплює повний перерозподіл доходів, включаючи 
соціальне страхування та оподаткування між 
урядом, приватними домашніми господарствами 
і корпораціями, що дозволяє розрахувати чистий 
прибуток, це є ще одним визначальним фактором 
кінцевого попиту. Модель включає в себе обмеження 
державного бюджету. В результаті, вся фіскальна 
політика ендогенно (внутрішньо) інтегрована в цю 
систему [14, с. 2].

Окрім цього, група досліджень CESifoGroup, 
що охоплює Центр економічних студій 
(CenterforEconomicStudies (CES) та Інститут 
економічних досліджень (InstituteforEconomicRe-
search), поєднує теоретичні економічні дослідження 
університету з емпіричною роботою Інституту. Таким 
чином, CESifoGroup щорічно розробляє ряд оглядів 
та прогнозів. Найвідомішим і найзначнішим із огля-
дів є BusinessClimateIndex, який вважається одним з 
найважливіших інформаційних джерел щодо показни-
ків економічної активності Німеччини. Він охоплює 
близько 7000 щомісячних опитувань підприємців [10, 
с. 2; 12].

Модель Ifo розробляється Інститутом економічних 
досліджень (InstituteforEconomicResearch).  Основним 
компонентом моделі є прогноз попиту та пропози-
ції на кваліфікаційні кадри. Прогнози засновані на 
моделях Економетрики Кембриджу (CambridgeEcono-
metrics), які включають у себе прогнозні дані по ВНП, 
зайнятості та міжрегіональній торгівлі за галузями на 
регіональному та загальнонаціональному рівнях, а та-
кож на прогнозних даних Європейської регіональної 
економічної моделі (EREMED).

Регіональний прогноз ринку праці розробляється 
для Федеральної агенції по працевлаштуванню 
Німеччини.

Основні етапи прогнозування: прогноз загаль-
ного економічного зростання і змін зайнятості за 22 
галузями економіки; розрахунок змін в професійній 
структурі зайнятості за 22 галузями та 21 групою про-
фесій [4, с. 62].

Висновок:як свідчить аналіз, кожна з країн має 
ряд академічних та урядових інститутів та організацій, 
що займаються розробкою прогнозів структурних 
зрушень з урахуванням економічних показників, у 
тому числі показників зайнятості населення у розрізі 
кваліфікацій, професій, видів економічної діяльності, 
галузей, за статтю, віком, національністю, статусом 
зайнятості тощо. Прогнози складаються переважно 
у середньостроковій перспективі і корегуються 
в середньому раз на рік. Результати прогнозів 
публікуються у загальнодоступних звітах. В багатьох 
моделях враховується вплив технологічних та 
соціальних змін в структурі економіки, глобальних 
економічних умов, змін в уподобаннях споживачів, 
продуктивності виробництва, а також трудової та 
географічної мобільності населення на майбутній 
попит на трудові ресурси та їх пропозицію.

Більшість моделей використовують кількісні 
економіко-математичні методи: економетричні методи, 
матриці міжгалузевого балансу, макроекономічне 
моделювання, аналіз структурних зрушень та інші. Для 
більшості цих моделей характерним є використання 
великого і складного масиву даних, що є основним їх 
недоліком. Однак це компенсується впорядкованістю 
та взаємоузгодженістю баз даних. В незалежності 
від того, чи прогнози зосереджені в одній інституції 
(наприклад, прогноз Агенціїтрудової статистики 
США), чи проводяться декількома інститутами та/
чи організаціями (як у Німеччині, Великобританії), 
в кінцевому результаті усі моделі є комплексними і 
доповнюють одна одну. 

Окрім кількісних методів, часто    икористовуються 
якісні: у вигляді аналізу тенденцій і загроз, 
розробки сценаріїв розвитку, чисельних перемовин, 
опитувань і анкетувань випускників і роботодавців: 
представників промисловості, приватних компаній, 
професійних і торговельних об’єднань, профсоюзів, а 
також експертів з підготовки кадрів та представників 
сфери освіти, що сприяє якості і точності прогнозів. 

Отже, досвід розглянутих країн щодо 
прогнозування потреби у фахівцях може бути корисним 
для України. Зазначені моделіє актуальними з точки 
зору використання окремих елементів та їх адаптації 
до соціально-економічних реалій України з метою 
удосконалення національної державної політики щодо 
регулювання професійно-кваліфікаційної структури 
підготовки кадрів.
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А. М. Телиженко, О. В. Мельник,
Сумский государственный университет, г. Сумы, Украина

 МИРОВОЙ ОПЫТ ПРОГНОЗИРОВАНИЯ ПОТРЕБНОСТИ 
НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ В КВАЛИФИЦИРОВАННЫХ КАДРАХ

В данной статье проводится анализ существующих в мире моделей прогнозирования спроса и предложения 
квалифицированных специалистов с учетом потребностей экономики.

Целью статьи является анализ методов прогнозирования потребности экономики в квалифицированных 
кадрах для дальнейшей адаптации этого опыта к социально-экономическим условиям Украины.

Проведенный анализ является основой усовершенствования действующих в Украине методов 
прогнозирования потребности в специалистах.
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Рассмотрены наиболее эффективные модели прогнозирования изменений структуры занятости и 
экономики, разработанные такими научно-исследовательскими и правительственными институтами, как 
Комиссия по вопросам занятости и профессиональной подготовки Великобритании, Агентство трудовой 
статистики США, Центр Политических Исследований Австралии, Институт исследований экономической 
структуры и Институт экономических исследований Германии. Модели позволяют прогнозировать 
показатели занятости населения в разрезе квалификаций, профессий, видов экономической деятельности, 
отраслей, по полу, возрасту, национальности, статусу занятости. Прогнозы составляются преимущественно 
в среднесрочной перспективе и корректируются в среднем раз в год. Во многих моделях учитываются 
технологические и социальные изменения в структуре экономики, изменения в предпочтениях потребителей, 
глобальные экономические условия, трудовая и географическая мобильность населения и другие факторы. 
Используются как количественные экономико-математические методы (матрицы межотраслевого 
баланса, эконометрические методы, макроэкономическое моделирование, анализ структурных сдвигов), так 
и качественные: опрос экспертов, анализ тенденций и угроз, разработка сценариев развития и другие. Все 
модели являются комплексными, системно используют объёмные базы данных.

Указанные модели актуальны с точки зрения использования отдельных элементов и их адаптации к 
социально-экономическим условиям Украины с целью усовершенствования национальной государственной 
политики по регулированию профессионально-квалификационной структуры подготовки кадров.

Ключевые слова: рынок труда; профессионально-квалификационная структура подготовки кадров; 
прогнозирование потребности в квалифицированных кадрах; структурные сдвиги в экономике; занятость 
населения; макроэкономические модели прогнозирования; мировой опыт.
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Sumy State University, Sumy, Ukraine

WORLD EXPERIENCE OF FORECASTING THE NATIONAL ECONOMIC NEEDS IN QUALIFIED 
PERSONNEL

The article reviews the world most effective models of forecasting demand and supply of qualifi ed specialists taking 
into account state economic needs.

The aim of the article is to make the analysis of the experience of forecasting the economy needs in qualifi ed person-
nel for further adaptation of this experience to the social and economic conditions of Ukraine.

The article gives the analysis of the most effective models of forecasting the structural changes in the economy and 
employment that are developed by the following scientifi c research and government institutions and organizations in 
several countries: the UK Commission for Employment and Skills, the US Bureau of Labor Statistics, Centre of Policy 
Studies of Australia Monash University, Institute of Economic Structures Research and Institute of Economic Research 
of Germany. The models allow forecasting the employment prospects by qualifi cations, occupations, types of economic 
activities, sectors, as well as by gender, age, nationality and employment status. Forecasts are made mainly over a 
medium term projection and are adjusted on average once a year. Many models take into account technical and social 
changes in the structure of the economy, changes in consumer preferences, global economic conditions, occupational 
and geographical mobility and other factors. Models use quantitative economic and mathematical methods (input-out-
put balance matrices, econometric methods, macroeconomic modelling, analyses of structural shifts), as well qualita-
tive ones: experts surveys, analysis of key trends and threats, the development of scenarios etc. All models are complex, 
comprehensive, evidence-based and detailed.

The models stated above are relevant in terms of the use and adaptation of some of their elements to social and 
economic conditions of Ukraine in order to improve the national public policy on regulation the occupational and quali-
fi cation structure of specialists’ training.

Keywords: labour market, occupational and qualifi cation structure of personnel training, forecasting the economic 
needs in qualifi ed personnel, structural changes in the economy, employment, macroeconomic forecasting model, inter-
national experience.

Рецензенти: Луценко С. М.,  канд. наук. з держ. упр., доцент;
                    Теліженко О. М., д-р екон. наук, професор.

© Теліженко О. М., Мельник О. В., 2016                            Дата надходження статті до редколегії 09.11.2016


